

■ 预防为主 ■

# 肌少症的危害及预防

肌少症是老年人群应重点防治的骨骼肌肉疾病。肌少症是指与增龄相关的骨骼肌质量下降，多见于老年人，又称肌肉衰减综合征、肌肉减少症、少肌症。表现为虚弱、容易跌倒、行走困难、走路越来越慢、干事情越来越没力气、四肢纤细等。

肌少症对健康有哪些危害呢？老年人肌量减少往往意味着

机体虚弱、活动能力和自理能力下降，跌倒、罹患骨质疏松、骨折以及骨关节炎的风险明显升高；肌少症与跌倒、衰弱等老年综合征密切相关，增加了老年人残疾发生率和疾病病死率；肌少症会通过降低基础代谢率引起2型糖尿病、胰岛素抵抗、肥胖、血脂异常和高血压等。

预防肌少症，要注意以下两点：

**科学运动。**运动是获得和保持肌量与肌肉力量最为有效的手段之一。老年人运动需因人而异，采用主动运动和被动运动相结合的方法。中国营养学会老年营养分会专家共识推荐以阻抗运动为基础的运动，包括坐位抬腿、静力靠墙蹲、举哑铃、拉弹力带等，能有效改善肌肉力量及功能。

**平衡膳食。**建议老年人在

日常生活中保持平衡膳食和充足营养，注重蛋白质和维生素D摄入。在日常饮食中，应当多吃富含蛋白质的食物，包括鸡蛋、牛奶、鱼、虾等。补充充足的维生素D可增加肌肉强度，降低老年人跌倒的风险，除通过户外运动补充维生素D，还可以多吃富含维生素D的食物，包括蛋黄、全脂奶等。

据《中国疾控动态》

## 颈动脉有斑块 怎么办



体检时很多人检查出“颈动脉内膜增厚”或“颈动脉斑块”。出现这种情况怎么办呢？

比较常见的情况是，出现颈动脉斑块并没有任何不舒服，斑块也不严重，没有引起狭窄或狭窄小于50%。这时不需要做支架，也不用过于紧张，尤其是老年人，随着年龄增长，多数会有斑块，但也要重视起来，因为颈动脉是全身动脉粥样硬化的窗口，颈动脉有了斑块，说明血管已经不健康了，以后发生心肌梗死、脑卒中的风险会升高。

对于单纯斑块，狭窄不严重者，首先需要采取健康的生活方式，如健康饮食、运动、减肥、戒烟限酒等；其次，要控制好血压、血脂、血糖等。

是否需要吃他汀，原则上要综合考虑发生心脑血管事件的危险，可以让医生来确定。即使斑块狭窄不严重，如果已经发生过脑梗、心梗或做过支架等已确诊冠心病，有糖尿病，或者血脂比较高，是需要吃他汀的。颈动脉狭窄超过50%的人，已经有症状者，也需要吃他汀。

文/李楠

## 肺癌早筛早诊早治 从肺结节开始

在我国，肺癌在恶性肿瘤中的发病率和死亡率均居首位。然而，70%的肺癌患者确诊时已处于局部晚期或晚期，其5年生存率不足20%。相比之下，早期肺癌手术切除后，5年生存率可以达到90%以上。因此“早筛、早诊、早治”对肺癌防治至关重要。由于肺癌的早期表现往往是肺结节的形态，因此可以通过肺结节的筛查提高肺癌的早诊率，早筛早查就是最好的肿瘤“药”。

首先要明确的一点是，肺结节并不等同于肺癌，它可以是炎症、结核或者早期肺癌的表现。研究表明，在肺结节的高危人群中，四分之一的人发现肺结节，其中90%以上为良性，发现肺结节是肺癌的情况较少。大多数结节两年内未观察到生长，视为良性，建议每年复查。

根据研究，以下为肺结节的高危人群：

1. 长期主动或被动吸烟

者。若您的吸烟指数（即抽烟年数与每天抽烟支数的乘积）大于400，且戒烟时间小于15年，则患肺结节的风险仍然较高。

2. 存在职业暴露史，如接触石棉、铍、铀、硅、粉尘等物质。

3. 有恶性肿瘤病史或家族史，或曾接受过放射治疗。

4. 有慢阻肺或弥漫性肺纤维化病史。

5. 接受过激素替代治疗，如雌激素、雄激素等。

6. 有烹饪油烟暴露史，如从事烹饪工作15年以上。

对于肺结节的早期筛查，肺部低剂量螺旋CT扫描是国际上公认的早期肺癌检出的金标准。通过这种筛查方法，可以发现20%-25%的肺内结节，从而提高I期肺癌的诊断率，降低20%的肺癌相关死亡风险。此外，低剂量螺旋CT具有较高的密度分辨率且不受重叠结构的干扰，有助于对早期肺癌与其他良性结节进行鉴别。

如果通过CT扫描发现

肺结节，应立即前往医院咨询医生。医生会根据病人的高危因素、结节的CT特征以及必要的辅助检查，给出专业的策略建议。

如果明确是肺癌或者高度怀疑肺癌的高危结节，以手术为主；若结节没有恶性倾向，以随访为主。肺炎或肺结核患者经过短期口服抗生素或抗结核治疗后，肺结节可能会消失或缩小。根据个人病情制定3、6、12、24个月的随访时间，如随访期间结节有明显变化，需根据病情再行调整方案。

在每年的常规体检中，很多人会发现自己有肺结节。请大家不要过度紧张，因为肺结节并不等于肺癌。理智应对，前往正规医院胸外科、呼吸科或肺结节门诊进行咨询就诊。保持良好的心情、积极锻炼身体、保持规律作息时间、健康饮食，每年定期体检，都可以有效防治肺结节。

河北省人民医院胸外二科  
张华

## 红霉素药膏和红霉素眼膏有啥区别

红霉素药膏和红霉素眼膏虽然只有一字之差，但差别不小，不能乱用。

1. 应用部位不同

红霉素眼膏主要用于沙眼、结膜炎或者眼外部感染。红霉素药膏是涂在皮肤表面的。

2. 是否无菌制剂

红霉素眼膏在药品生产过程中需严格无菌操作，避免药物污染。红霉素药膏并非无菌制剂。如果将软膏当眼膏来用，可能会引起眼部的严重不良反应。

3. 药物浓度不同

红霉素眼膏的浓度是0.5%，红霉素药膏的浓度是1%。如果把红霉素眼膏当软膏用，可能会因为浓度不够而削弱抑菌、抗感染效果。

浙江大学医学院附属邵逸夫医院全科医学科 陈丽英

## 糖尿病肾病可致肾衰 老年人更要当心 中西医结合 从络论治利水消肿

中秋佳节，明月皎皎，本应是家人团聚、共享欢乐之时。然而，对于糖尿病患者来说，这个美好的节日也不能让他们放松对自身健康的警惕，尤其是糖尿病肾病，若不加以重视，极有可能发展为肾衰竭，给患者带来巨大的痛苦。

不知不觉腿肿了

原是糖尿病引发肾病

76岁的刘先生有近14年糖尿病病史，一直靠降糖药控制病情，平日除易疲倦外无明显不适，也很少复查。一个月前，他发现双腿水肿，起初以为休息就好，可是两周后水肿加重，刘先生在家人陪同下就医。经检查，刘先生不仅空腹血糖、糖化血红蛋白、尿糖等指标异常，指示糖尿病控制不佳，而且

尿中蛋白三个加号，24小时尿蛋白定量为5.98克。同时综合CT、彩超等检查，刘先生在原有的2型糖尿病之外，又被诊断为糖尿病性肾病、扩张性心肌病，他的双腿水肿，就是因为肾脏病变引起的。

糖尿病肾病可致肾衰

规范用药是关键

河北以岭医院肾病科主任朱昭明表示，刘先生的肾脏病变属于糖尿病并发症，糖尿病并发症在初期往往没有明显症状，总是“悄悄来袭”，一旦出现不适症状，若得不到及时、规范的治疗，血糖居高不下，会影响血压及身体诸多脏器功能，影响到肾脏，就会发生糖尿病肾病，甚至渐渐发展至肾衰，错过最佳治疗时机。

朱昭明主任提醒，糖尿病患者尤其要注意预防糖尿病性肾病，因为糖尿病本身就是慢性疾病，病程较长，而随着年龄增加，各项身体机能衰退，这都会使患病几率增高，治疗难度也相应增大，因此，一定要规范用药，并定期复查，让医生根据自己的病情变化及时调整治疗方案，从而帮助控制病情。

中西医结合

通络利水控制病情

朱昭明主任根据刘先生的具体病情，给他制订了中西结合的治疗方案，一方面控制血糖、对症治疗；另一方面则使用中医药通络活血利水。经住院治疗，刘先生目前水肿消退，各项指标好转。

对此，朱昭明主任表示，糖尿病肾病治疗时可采用中西医结合的方法，双管齐下，一方面，使用必要的西药控制血糖、改善指标、缓解症状，且一定要遵照医嘱，坚持长期、规范的系统使用，千万不要自行停药，以免打乱治疗过程，给疾病的预后造成一定影响，造成病情的复发、加重。另一方面，在西药治疗的同时，配合中医中药治疗，不仅能减少免疫抑制剂的副作用，而且创新的“从络论治”肾病理论，也可以提高肾病的治疗效果。

朱昭明主任指出，肾脏疾病属于典型的络病范畴，大部分肾脏疾病的发生、发展过程中，肾络瘀阻贯穿始终，导致肾络瘀阻的病机有多种，包括

## 房颤可引发脑梗

60多岁的李女士，在家突发脑梗，意识不清，被紧急送入医院治疗。在溶栓治疗后，患者意识恢复。经检查，医生发现李女士虽然“病”在脑，“根”却在心。她的脑梗，其实是房颤引起的。

正常人的心律均为窦性心律，以60~100次/分的频率发放激动传遍整个心脏来支配心脏跳动。而房颤是心房异位节律点以350~600次/分绝对不规律的频率发放激动来支配心脏跳动。房颤发作时，伴有心悸、头晕、呼吸困难等症状。但临床上也有为数不少的房颤患者症状不明显，有一定隐匿性。房颤主要存在两大风险：栓塞和心力衰竭。

房颤时心房频率太快，导致血液在心房内形成涡流，容易形成血栓。血栓一旦脱落，就会随着血流流动，堵塞血管。这一过程最常见于脑血管堵塞，还可见于上肢、下肢、肠系膜动脉、肾动脉等脏器血管的堵塞。

同时，心脏长期快而不规律的跳动，会导致心肌细胞耗氧量增加，使人出现胸闷、气短等心力衰竭的表现。

房颤发生的具体机制不明，因此，不能完全有效预防房颤的发生。但是房颤的发生与高龄、基因（家族史）、饮酒、吸烟、喝浓茶、情绪波动大、熬夜、生活不规律、甲亢、高血压、心脏瓣膜病或其他心脏疾病等相关。改善生活方式，健康、规律的饮食及睡眠，相关疾病的早发现、早治疗可有效减少房颤的发生。

保定市第一中心医院心血管内科副主任 高楠



魏欢欢/文